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Добрый день, уважаемые студенты и педагоги. Я, как председатель студенческого Совета лидеров техникума представляю отчёт о деятельности совета и волонтерского объединения «Солнечный круг» за 2020-2021 учебный год.
Студенческий Совет лидеров техникума является исполнительным органом студенческого самоуправления техникума, он создан с целью вовлечения студентов в социально значимую деятельность, стимулирования их гражданской активности, формирования лидерских и коммуникативных качеств, ответственности за принимаемые решения и повышение заинтересованности в организации различных видов деятельности.  
С начала учебного года в состав студенческого Совета лидеров входят 50 студентов из 25 групп техникума. Работа в Совете ведется по 6 направлениям: профсоюзный сектор, волонтерский сектор, гражданско-патриотический сектор, спортивный сектор, культурно - досуговый сектор и пресс-центр. 
Деятельность студенческого Совета лидеров строится в соответствии с Положением, которое определяет основные цели и задачи. 
За 2020-2021 учебный год студенческим Советом лидеров совместно с волонтерским объединением «Солнечный круг» было проведено   8 заседаний, на которых решались важные вопросы организации студенческой жизни: выбор актива Совета, распределение полномочий, планирование работы, подготовка мероприятий, принятие решений о стимулировании студентов, активных в творческой, общественной и спортивной жизни техникума.
Члены студенческого Совета лидеров совместно с общественным волонтерским объединением «Солнечный круг» в течение учебного года принимали участие в акциях различного уровня: Всероссийская добровольческая акция «Весенняя (осенняя) неделя добра-2020», «Весенняя неделя добра-2021»,  Всероссийский экологический субботник «Зеленая весна – 2021», Межрегиональная экологическая Акция «Волга-Великое наследие России», Областная культурно-патриотическая акция «Виват, Россия!», Областная военно-патриотическая акция «Во имя жизни», посвященная снятию блокады Ленинграда, Акция «Засветись», совместно с ГИБДД г. Арзамаса, городская акция «Дарите книги с любовью» в фонд сгоревшей библиотеки в Варнавинском районе. Совместно с социальным центром «Отрада и Утешение» при благочинии г. Арзамаса и музеем патриаршества приняли участие в субботнике по очистки от снега территории церкви в честь иконы Владимирской божий матери.  
Организовали 25 акций внутри техникума, которые вы видите на слайде («Наш дом», «Поможем нашим старикам», «Право быть другим», «80 добрых дел навстречу юбилею», приуроченную к празднованию 80-летия системы профтехобразования, «Коррупции – нет», «СПИД. Узнай больше», «Быть здоровым – это круто!», «Пазл Победы», «Синяя лента», приуроченная к всемирному дню распространения информации о проблеме аутизма, «Блокадный хлеб», «Вместе против СПИДа», «Love is…», «#БумБатл», «Выздоравливай с книгой», «Территория без курения», «Берегись пешеход», «Научись говорить НЕТ!», «Студенты детям»).
В течение учебного года члены Совета лидеров и волонтерского объединения техникума являлись помощниками и участниками внутритехникумских смотров-конкурсов, таких как: Конкурс видеороликов «Студенчество веселая пора..», Студенческий КВИЗ «Мы из ПРОФТЕХ», Конкурс «Новогодний креатив», Творческий конкурс «Краса инклюзии - 2021», Конкурс «Здоровое поколение», Конкурс «Спасем жизнь вместе» и другие.
Также члены Совета лидеров и волонтерского объединения были активными участниками культурно-массовых мероприятий техникума: Торжественная линейка, посвященная Дню Знаний, Праздничный концерт, посвященный Дню учителя и 80-летию системы профтехобразования, Праздничные концерты к 23 февраля и 8 марта, Митинг открытия мемориальной доски памяти, Открытие Регионального этапа чемпионата по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью и лиц с ОВЗ "Абилимпикс-2021". 
Хочется отметить, что сложная эпидемиологическая ситуация в стране внесла свои коррективы в работу Совета Лидеров, поэтому не все мероприятия удалось повести в традиционном формате, они были проведены дистанционно. Например, акции: «Мама – главное слово», «Я студент АКТТ», «Мой любимый педагог», «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка».
Мероприятия, конкурсы, фестивали, акции не прошли бы без поддержки стипендиального фонда, из которого выделялись средства для материального стимулирования всех активных участников.   
Ежегодно в техникуме проходит традиционный конкурс на звание «Лучшая группа техникума». При подведении итогов принимается во внимание положительные и отрицательные  показатели:  участие групп  в различных смотрах-конкурсах, спортивных мероприятиях, научно-исследовательской, проектной, социально-значимой, волонтёрской, трудовой деятельности, наличие в группах пропусков занятий, академических задолженностей, случаев нарушения административного кодекса и правил внутреннего распорядка техникума. В ближайшее время будут подведены итоги конкурса на звание «Лучшая группа техникума» среди выпускных групп. Победителей на выпускном вечере наградят грамотами и денежными премиями из средств студенческого профсоюза.
Участие ребят в студенческом Совете лидеров и волонтерском объединении «Солнечный круг», несомненно, имеет для них самих положительное значение. Практически у всех студентов наблюдается личностный рост: повышается самооценка, растет уверенность в себе, формируется личностная ответственность, коммуникативная компетентность; развиваются организаторские и лидерские качества; изменяется социальный статус в коллективе. Для многих подростков это способ самореализации. 
В этом учебном году Совет лидеров стал финалистом Всероссийского конкурса на лучшую организацию деятельности органов студенческого самоуправления. И нам очень отрадно, что работу нашего Совета лидеров оценили на таком высоком уровне.
Избранному сегодня на конференции студенческому Совету лидеров предстоит работа по начатым нами направлениям, которые мы на сегодня считаем приоритетными:
· продолжить работу по привлечению активных и талантливых студентов к участию в органах самоуправления техникума;
· увеличить количество мероприятий, организованных по инициативе членов студенческого самоуправления;
· развивать страницу в ВКонтакте и Инстаграмм «Студенческий совет лидеров».
[bookmark: _GoBack]В заключении выражаем благодарность Совету лидеров, администрации техникума и Студенческой комиссии профсоюзной организации за помощь в организации и проведении мероприятий техникума.  
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