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2021 год
Отчет студенческого профсоюза о проделанной работе 
за 2018-2019 учебный год
Студенческий профсоюз – объединение студентов техникума (на добровольной основе) для защиты своих социально-экономических прав и интересов, приумножения нравственных, культурных и научных ценностей общества, совместного решения студенческих проблем.
Основная задача – представительство и защита прав и интересов членов профсоюза в области учебы, отдыха, здоровья
Работа организации строится на основе Устава Профессионального союза работников народного образования и науки РФ и Коллективного договора между администрацией и коллективом образовательного учреждения от 16.01.2019 г. Наша организация входит в состав областного комитета профсоюза работников народного образования и науки РФ. Высшим органом профсоюза является конференция. На конференции первичной профсоюзной организации состоялась 16.01.19 г. Председателем профкома студентов избрана Щеголева Татьяна Юрьевна. 
Имеется план работы профкома на год. Заседания студенческой комиссии профсоюзного комитета проводятся по мере необходимости, но не реже, чем 1 раз в месяц. На заседания приглашаются профорги от каждой группы. Обсуждаются мероприятия, предстоящие в ближайшее время, планируется смета расходов, обсуждаются насущные вопросы.
С каждого члена профсоюза взымается взнос в размере 1% от стипендии, (по личному заявлению). 
[bookmark: _GoBack]В 2020-21 учебном году в профсоюз входит – 831 чел., что составляет (89%). Уже 3 года мы не опускаемся ниже данного показателя. 
В 2020-21 учебном году было следующее распределение денежных средств:
С сентября 2020 по июнь 2021 года было зачислено на счет 57436.90 рубля.
- культурно-массовые мероприятия: 39432 руб. (выход в театр, проведение культурно-массовых и спортивных мероприятий, посещение концерта ансамбля «Ретро»)
- материальная помощь – 7000 рублей (на свадьбу, похороны)
- хозяйственные расходы – 927 рублей (приобретение фильтров для фонтанчиков)
Премия – 10000 руб. (по итогам конкурса на лучшую группу)
Остаток на счете – 72858,23 рублей.
В дальнейшем планируем продолжить работу по основным направлениям (100% охват студентов, обучение профоргов, тесное сотрудничество с Советом лидеров и другими общественными организациями города и области). 

